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APRESENTACAO
ola!

Sou o professor Allan Maux e serei o seu analista do Passo Estratégico na matéria Matematica e Raciocinio
Ldgico.

Para que vocé conheca um pouco sobre mim, seque um resumo da minha experiéncia profissional,
académica e como concurseiro:

Sou, atualmente, Auditor Fiscal do Municipio de Petrolina — PE, aprovado em 2° lugar no concurso
de 2011.

Sou formado em matemadtica e tenho pos-graduagédo em direito tributario municipal.

Fui, por o5 anos, Secretario de Fazenda do Municipio de Petrolina, periodo no qual participei da
comissdo que elaborou o novo Codigo Tributario da Cidade, vigente até o momento, colocando
a cidade entre as maiores arrecadagées do Estado de Pernambuco.

Fui também aprovado e nomeado no concurso para Analista da Receita Federal, em 2012.

Aprovado e nomeado, em 2007, para o cargo de gestor de tributos da Secretaria da Fazenda do
Estado de Minas Gerais.

Nossa carreira como Auditor Fiscal de Petrolina é bastante atraente e me fez refletir bastante por
sua manutengdo, nosso saldrio inicial beira aos 12k.

Atualmente, também, leciono matemdtica para concursos e vestibulares.

Estou extremamente feliz de ter a oportunidade de trabalhar na equipe do “Passo”, porque tenho convicg¢ao
de que nossos relatorios e simulados proporcionardao uma preparagao diferenciada aos nossos alunos!

Bem, vamos ao que interessa!!
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O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

O Passo Estratégico ¢ um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:

a) orientar revisoes eficientes;

b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisées dos alunos mais adiantados
nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por parte dos alunos que nao

conseguirao estudar todo o conteudo do curso regular.

Em ambas as formas de utilizacao, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em conjunto
com um curso regular completo.

Isso porque nossa didatica é direcionada ao aluno que ja possui uma base do conteudo.
Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:

a) como método de revisao, vocé precisara de seu curso completo para realizar as leituras indicadas no
proprio Passo Estratégico, em complemento ao conteudo entregue diretamente em nossos relatorios;

b) como material de reta final, vocé precisara de seu curso completo para buscar maiores esclarecimentos
sobre alguns pontos do conteudo que, em nosso relatdrio, foram eventualmente expostos utilizando uma
didatica mais avancada que a sua capacidade de compreensao, em razao do seu nivel de conhecimento do
assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos nos stories do Instagram e
nos marque:

@passoestrategico
Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele fique famoso entre
milhares de concurseiros!

ANALISE ESTATISTICA

Inicialmente, convém destacar os percentuais de incidéncia de todos os assuntos previstos no nosso curso
— quanto maior o percentual de cobranca de um dado assunto, maior sua importancia:
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concursos similares

Assunto
CEBRASPE
Anédlise Combinatdria 26,54%
Geometria Analitica, Plana e Espacial. 17,70%
Resolucdo de situacBes-problema, envolvendo: adicéo, subtracéo,
multiplicacao, divisao, potenciagdo ou radiciagdo com numeros racionais,
nas suas representacdes fracionaria ou decimal; Minimo maltiplo comum;
Maximo divisor comum; Média aritmética simples. 16,82%
Porcentagem. 12,39%
Funcoes e Graficos. 7,96%
Regra de trés simples ou composta; 7,08%
Razao e proporc¢éo; 4,43%
Equacéo de 1° Grau 4,43%
Unidades de medidas 0,88%
Sistemas Lineares. 0,88%
Equagdo de 2° Grau 0,88%
Matrizes e determinantes 0,00%

O que é mais cobrado dentro do assunto?

Considerando os tdpicos que compdem o nosso assunto, possuimos a sequinte distribui¢do percentual:

% de cobranca

CEBRASPE
Regra de trés composta 38,50%
Regra de trés simples 38,50%
Razao e proporgao 23%

ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE MERECEM DESTAQUE

A ideia desta se¢do é apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisdo completa do assunto e, ao mesmo
tempo, destacar aspectos do conteudo que merecem atengdo.

Razao e Proporc¢ao

De inicio, ja quero deixar claro que os conceitos a sequir sdo cobrados direta ou indiretamente em varios
“assuntos” da Matematica. Mesmo que vocé seja um profundo conhecedor da matematica, ndo é prudente
deixar de lado os conceitos basicos, sob o risco de comprometer uma aprovacao por falhas em coisas triviais,
como razao e proporg¢ado, por exemplo. Vamos estuda-los entdo?

RAZAO
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E 0 quociente (divisao) de dois valores (numeros racionais) de uma mesma grandeza, que sao chamados de
antecedentes e consequentes.

Aideia da “razao” entre duas grandezas ¢é a de poder compara-las entre si, ou seja, 0 quanto uma é da outra.

Antecedente

Consequente

O numerador é o termo antecedente;
O denominador é o termo consequente.
Vejamos um exemplo:

Em determinado concurso, dos 40 aprovados apenas 8 foram nomeados. Dessa forma, qual é a razdo dos
candidatos nomeados em relagao ao total de aprovado?

Resposta:

Para saber qual é a razdo destes valores, basta dividir a quantidade de nomeados pelo total de
8 : <

aprovados:E = 0,2. Ou seja, para cada 40 aprovados, apenas 8 serdao nomeados (ou para cada 1 aprovado,

apenas 0,2 sera nomeado - desconsidere a divisdo de pessoas rsrsr).

Interessante é que vocé fique atento a ordem na qual a questdo te pedira o calculo da razdo. Vocé devera
seguir a ordem escrita, percebam que, no exemplo acima, a razao foi entre a quantidade de nomeados e o
total de aprovados e ndo o inverso, que também poderia ser pedido.

PROPORCAO

Quando comparamos varias razdes e elas determinam entre si um mesmo quociente, dizemos, portanto,
que elas sdo proporcionais ou que obedecem a mesma propor¢ao. Logo, uma propor¢ao nada mais é do que
uma igualdade entre mais de duas razoes.

Vejamos um exemplo:

Em dois concursos distintos, Jodo acertou 8o questdes de 120 e Mario acertou 60 de 9o questdes. E possivel

dizer que essas razdes sao proporcionais, ou seja, que elas representam um mesmo quociente (ou que
representam a mesma parte de um todo)?
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Ha algumas tformas de viabilizarmos esse entendimento, meus caros!! Entao vejamos...
Resposta:

Primeiramente, vamos verificar se os quocientes das duas razoes sdo iguais, requisito para termos uma
proporcionalidade.

~ < 80 - , )
Jodo acertou arazao de: 0 Se eu dividir tanto o numerador quanto o denominador por 40, terei 3 Por seu

- < 60 - . 2
turno, Mario acertou a razao de: 5 Se eu dividir tanto o numerador quanto o denominador por 30, terei-.

PRESTE MAIS _,

ATENCAO!

AN

Outra forma de verificarmos se existe proporcionalidade
entre as razoes é calculando o produto dos meios pelos extremos.

Vejam:

80 _ &0 80-90=60-120 =720
_— e . — . —
120 90

Como o produto dos meios (120 e 60) é igual ao produto dos extremos (80 e 90), temos que existe a
proporcionalidade entre as razoes.

Questao de prova:

INEDITA

Para cada 6 relatorios que um estagiario faz, ele também tem que fazer 10 planilhas.

Se em um més o numero de relatorios e planilhas feitos pelo estagiario, juntos,
totalizaram 192, entdo o nUmero de relatdrios feitos por ele nesse més foi igual a

a) 88.

b) 62.

c) 36.

d) 72.

e) 50.

Comentarios:
A questao cobra conhecimentos sobre razao e proporgao.

Pelo enunciado da questao, temos que a razdo entre o numero de relatorios (R) e o nUmero de planilhas (P)

éigual a> . Logo, temos que = = &
g 10 -09% uer =710

Passo Estratégico de Matematica p/ BANESE (Técnico Bancario) - P6s-Edital

, www.estrategiaconcursos.com.br



Allan Maux Santana
Aula 00

Sabemos, tambem, que R + P =192.

~ : . o ~ R __ 6
Vamos escrever P em funcdo de R, assim teremos que P = 96 — R, iremos substituir “P” na equagao, =

por 192 —R”, logo teremos que:

R 6
192-R_ 10 (fazendo o produtos dos meios igual ao dos extremos, teremos: )

10xR = 6 x( 192 — R)
10R = 1.152 — 6R
10R + 6R = 1.152

R=72

Portanto, se em um més o numero de relatorios e planilhas feitos pelo estagiario, juntos,
totalizaram 192, entdo o nUmero de relatdrios feitos por ele nesse més foi igual a 72.

Gabarito: D

Regra de Trés Simples

A Regrade Trés é muito usada por nos, frequentemente, em nosso dia a dia, principalmente quando se trata
de dinheiro, que nada mais é do que comparagdes que fazemos entre as Grandezas, que é tudo aquilo que
pode ser mensurado, comparado ou contado.

Quando vocé faz uma viagem, por exemplo, a Regra de Trés possivelmente utilizada para achar algum valor
desconhecido vai envolver trés grandezas :Velocidade, Tempo e Distancia.

A depender das grandezas que sdao comparadas, elas podem ser classificadas como diretamente ou
inversamente proporcional (cuidado com isso).

- Professor, mas como vou saber o que é diretamente ou inversamente proporcional? Calma, jovem, vou
explica: se aumentarmos a velocidade do veiculo, o tempo para chegarmos ao nosso destino diminuira, de
maneira proporcional, s6 que de forma inversa.

- Entendi nada, Professor! Entao, deixa eu te explicar de outra forma: fica claro pra vocé que se eu dobrar a
velocidade, o tempo para chegar ao destino sera reduzido a metade? Sim, professor, mas é claro! Pronto,
entdo vocé entendeu o que sdo grandezas inversamente proporcionais.

- Ah! Professor, entdo quer dizer que se eu aumentar a distancia a ser percorrida, o tempo para chegar ao
meu destino ird aumentar, e ai como as duas grandezas aumentam na mesma proporc¢do, elas serdo
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chamadas de grandezas diretamente proporcionas? IssO mesmo, meu amigo, agora esta claro
perfeitamente que vocé entendeu tudo...;)

Vamos olhar isso ai graficamente?

DISTANCIA TEMPO DIRETAMENTE PROPORCIONAIS

VELOCIDADE TEMPO INVERSAMENTE PROPORCIONAIS

Vejamos abaixo como esse assunto pode ser cobrado em prova:

INEDITA

Com 4 batatas, dona Lurdes fez 1 kg de maionese. Qual o numero de batatas necessarias
para ela fazer exatamente 2,5 kg de maionese.

a) 4.

b) 10.

c) 6.

d) 18.

e) 8.

Comentarios:

Mais uma questao cobrando conceitos sobre regra de trés simples.

No enunciado da questao, temos que dona Lurdes utilizou 4 batatas para fazer 1 kg de maionese.

Com base nessa informacao, queremos descobrir quantas batatas serdo necessarias para dona Lurdes
fazer 2,5 kg de maionese.

Montando a regra de trés, temos:

4 =1kg
x =2,5kg
Multiplicando cruzado:
1x=10

X = T = 10 batatas

Portanto, para fazer exatamente 2,5 kg de maionese, serdo necessarias 10 laranjas.
Gabarito: B
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Regra de Trés Composta

A regra de trés composta, assim como a simples, é um processo matematico para resolucao de problemas
que envolvem trés grandezas ou mais, portanto a Unica diferenca entre elas é essa. O método de resolu¢do
das questdes é o mesmo, entdo vamos dar uma olhada num exemplo. Ok?

Vamos nds! Suponha que vocé, neste exato momento, esteja estudando matematica (rsrs) e que
vocé consegue resolver 4 questdes a cada 1 hora. Agora, eu te pergunto: se eu aumentasse o nivel
de dificuldade das questoes para o dobro, quantas questdes vocé iria resolver em 5 horas?

PRESTE MAIS _,

ATENCAO!!

Pessoal, vamos prestar atencdo que nao tem muito mistério nisso (o
raciocinio empregado nessa resolucao servira para qualquer outra).

Vocé devera, apenas, ter o cuidado em classificar as grandezas em diretamente ou inversamente
proporcionais. Sim, antes que eu me esqueca, vou logo dizendo a vocés que nao uso aquele método
com setas pra cima e pra baixo, portanto esqueca isso ai, complica demais, irei usa-las apenas para
indicacao grafica do problema.

E o sequinte:

1° passo: vocé deve identificar as grandezas que foram citadas na questao:

Quantidade de questoes Tempo (h) Nivel de Dificuldade

2° passo: vamos, agora, comparar as grandezas e descobrir se elas sdo diretamente ou inversamente
proporcionais.

Se a quantidade de questdes aumentar, entdo o tempo para resolvé-las também aumentara, logo
essas duas grandezas sao (entre si) diretamente proporcionais (D.P). Ok?

Quantidade de questoes Tempo (h)

Se o nivel de dificuldade aumentar, logicamente que a quantidade de questdes que vocé conseguira
fazer serd reduzida, logo essas duas grandezas sao (entre si) inversamente proporcionais (I.P). Ok?

Quantidade de questdes Nivel de Dificuldade

www.estrategiaconcursos.com.br
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PRESTE MAIS _,

ATENCAO!!

p

Detalhe, pessoal, a comparagao devers,
necessariamente, ser feita sempre com aquela grandeza que vocé quer achar, em nosso
caso essa grandeza é a quantidade de questdes. No nosso exemplo, estamos em busca
da quantidade de questoes!

Ok, vamos concluir a resolucdo, espero que vocés estejam compreendendo os detalhes.

D.P D.P I.P
Quantidade de questodes Tempo (h) Nivel de Dificuldade
4 1 1
X 5 2

Pessoal, relembrando, escrevi D.P. para as grandezas diretamente proporcionais e I.P. para as
inversamente proporcionais em relacdo a grandeza quantidade de questoes. Estdo atentos, né?

Vejam, agora esta o “pulo do gato”: quando for escrever a fracdo, as diretamente proporcionais irei escreveé-
las da forma que estdo e a inversamente proporcional irei inverter. Vamos |3!

4-5-1
X = ——— = 10 questoes

4
1 1-2

1
5

\\ P /4

Observem bem: os nUmeros que estdao multiplicando o “X” (“1” e “2"”) vdo para o denominador da fra¢do
A\ /4 A\ /)

(lembram?) e todos os demais numeros (“4”, “5” e “1”) irdo para o numerador. Outra coisa: vejam que
coloquei D.P. na grandeza que tem o X", facam sempre isso, pois é sua grandeza referencial.

Vamos ver uma questao sobre regra de trés composta:

INEDITA

Para imprimir 100 livros com 10 paginas cada uma, 10 impressoras levam 30 minutos.
Estas impressoras imprimem um mesmo numero de paginas por minuto e tém sistema
automatico de alimentacdo de folhas, ou seja, ndo precisam parar para o
reabastecimento de folhas.
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Para a impressao de 200 apostilas com 15 paginas impressas cada uma, em 25 minutos,
sera necessario um numero dessas impressoras igual a

a) 30.

b) 5o.

c) 35.

d) 45.
e) 36.

Comentarios:
A questao cobra conceitos sobre regra de trés composta.
Geralmente a banca ird fornecer alguns dados e fazer uma pergunta.

Pessoal, vamos comparar cada grandeza com aquela na qual a questao pediu para vocé encontrar, ok?

Livros (D.P) Paginas (D.P) Impressoras Tempo (min) (I.P.)
V4"
100 10 10 30
200 15 X 25

100 10 10 30

200 15 x 25
N&o se esquecam de inverter a fracdo da grandeza que é Inversamente Proporcional.

Assim, temos o seguinte:

10 100 10 25

x 200 15 30
10 _ 25.000

x  90.000

25.000x = 900.000

_ 900000 __
X = 55.000 = lmpressoras
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www.estrategiaconcursos.com.br

©




Allan Maux Santana
Aula 00

Portanto, Para a impressao de 200 apostilas com 15 paginas impressas cada uma, em 25 minutos,
sera necessario um numero dessas impressoras igual a 36.

Gabarito: E

QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta secdo, apresentamos e comentamos uma amostra de questdes objetivas selecionadas estrategicamente:
sdo questoes com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar para a sua prova e que, em
conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo é que vocé fixe o conteudo por meio de uma bateria extensa de questdes, mas que vocé faca
uma boa revisdo global do assunto a partir de, relativamente, poucas questoes.

PRATICAR!

1. CESPE - Auditor do Estado (CAGE RS)/2018

Jodo, Pedro e Tiago, trés investidores amadores, animados com a popularizacdo das criptomoedas,
investiram 12, 14 e 24 mil reais, respectivamente, em moeda virtual. Ap6s uma semana do investimento,
eles perceberam que o prejuizo acumulado, que era de 8 mil reais, deveria ser dividido entre os trés, em
proporgao direta aos valores investidos.

Nessa situacdo, em caso de desisténcia do investimento apos a constatacdo do prejuizo, Jodo, Pedro e
Tiago receberdo, respectivamente, as quantias, em reais, de

a) 9.340, 11.340 e 21.340.
b) 10.080, 11.760 e 20.160.
c) 11.920, 13.240 e 22.840.
d) 2.660, 2.660 e 2.660.
e) 1.920, 2.240 e 3.840.
Comentarios:
O investimento total foi de R$ 50.000,00, sendo que cada investidor investiu a seguinte proporcao:
Jodo = 12.000 = 24%
Pedro = 14.000 = 28%
Tiago = 24.000 = 48%
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COmoO eles uveram K$ 8.UUU,UU 0e prejuizo, cada Um ansorveu 0 Seguinte valor ae prejuizo:
Total do prejuizo = 8.000,00

Jodo: 8.000 x 24% = 1.920

Pedro: 8.000 x 28% = 2.240

Tiago: 8.000 x 48% = 3.840

Agora, vamos apurar o saldo que cada um iria retirar em caso de desisténcia:

Jodo =12.000 — 1.920 = 10.080

Pedro = 14.000 — 2.240 = 11.760

Tiago = 24.000 — 3.840 = 20.160

Gabarito: B

2. CESPE - Analista Judiciario (STM)/Apoio Especializado/Contabilidade/2018

Os irmédos Jonas, Pierre e Saulo, que tém, respectivamente, 30, 20 e 18 anos de idade, herdaram de seu
pai a quantia de R$ 5 milhdes. O testamento prevé que essa quantia devera ser dividida entre os irmaos
em partes inversamente proporcionais as suas idades.

Nessa situacdo hipotética,
Um dos irmdos receberd metade da heranca.
Comentarios:

Temos K como nosso constante de proporcionalidade:
Valor a receber = k(constante de proporcionalidade)/idade

Como a distribuicdo é feita em partes inversamente proporcionais a 30, 20 e 18, temos que:
k k k
% + % + E = 5.000.000
Vamos resolver a equacao, sabendo que o MMC entre 30, 20,18 é 180.
6k + 9k + 10k 900.000.000
180 ~ 180
25k =900.000.000
900.000.000
k = —
Agora que sabemos o valor de K, basta calcularmos a quantia que cada irméo ira receber:
k 36.000.00

= 36.000.000

Jonas = oo = 222222 = 1.200.000

Pierre = & = 3600000 _ 4 800.000
20 20

Saulo = & = 3600000 _ 5 400.000
18 18

Veja que nenhum irmé&o recebeu a metade da heranca, assim, o gabarito esta incorreto.
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Gabarito: Errado
3. CESPE - Analista Judiciario (STM)/Apoio Especializado/Contabilidade/2018

Os irmédos Jonas, Pierre e Saulo, que tém, respectivamente, 30, 20 e 18 anos de idade, herdaram de seu
pai a quantia de R$ 5 milhdes. O testamento prevé que essa quantia devera ser dividida entre os irmaos
em partes inversamente proporcionais as suas idades.

Nessa situacdo hipotética,
Jonas recebera 50% a mais que Saulo.
Comentarios:

Ja fizemos os calculos na questdo anterior, e ja sabemos que cada irméao ira receber a seguinte quantia:
k _ 36.000.00

Jonas = = 30 = 1.200.000
. _ k _ 36.000.00
Pierre = - 20 1.800.000
Saulo = X — 3600000 _ 5 440.000
18 18

Veja que nem precisamos fazer conta para respondermos esta questao, pois Saulo recebera R$ 2.000.000,00
enquanto Jonas recebera apenas R$ 1.200.000,00. Desta forma, Jonas recebeu menos do que Saulo.

Gabarito: Errado
4. CESPE - Professor de Educacdo Béasica (SEDF)/Administracéo/2017

No item a seguir, é apresentada uma situacao hipotética seguida de uma assertiva a ser julgada, a respeito
de juros, divisdo proporcional e regra de trés.

Em uma fabrica, 10 empregados igualmente eficientes trabalham 8 horas em um dia e produzem 500
unidades de um produto.

Nessa situacédo, para que sejam produzidas 4.000 unidades desse produto em 4 horas de trabalho em um
dia, seriam necessarios mais 150 funcionarios com a mesma eficiéncia dos demais.

Comentarios:

Vamos montar a nossa tabela e analisar os dados da questéo:

10 8 500
X 4 4.000

Agora, precisamos analisar as grandezas da questéo:
Quanto mais empregados, menos horas diarias de trabalho. Assim, as grandezas inversamente proporcionais.
Quanto mais empregados, mais unidades produzidas. Grandezas diretamente proporcionais.

Agora montamos as fracGes, deixando a de referéncia (empregados) de um lado da igualdade e do outro lado
as demais multiplicando.
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> 872000
10 2000
x 32000

2000 x = 320.000

_320.000
T 2000

= 160 Funcionarios

Podemos ver que serdo necessarios 160 funcionarios, ou seja 150 funcionarios a mais.

Gabarito: Correto

5. CESPE - Auditor Federal de Controle Externo/Controle Externo/Auditoria
Governamental/2015

Recentemente, a empresa Fast Brick Robotics mostrou ao mundo um robd, conhecido como Hadrian
105, capaz de construir casas em tempo recorde. Ele consegue trabalhar algo em torno de 20 vezes mais
rapido que um ser humano, sendo capaz de construir até 150 casas por ano, segundo informacdes da
empresa que o fabrica.

Internet: <www.fastbrickrobotics.net> (com adaptagoes).
Tendo como referéncia as informagdes acima, julgue o item a seguir.

Se um Unico robé constréi uma casa de 100 m2 em dois dias, entdo 4 robds serdo capazes de construir 6
casas de 75 m2 em menos de dois dias.

Comentarios:

Temos a seguinte informacéo:

Um robd constr6i em dois dias uma casa com 100m?.
Agora precisamos responder a seguinte pergunta:

Quantos dias serdo necessarios para 4 robds construirem 6 casas?

Robds m? Dias
1 100 2
4 450 X

Utilizando a quantidade de Robds como grandeza de referéncia. Temos:

Quanto mais robds, mais m? serdo construidos. Grandezas diretamente proporcionais
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Quanto mails ronos, menaos alas para construlr. Lranaezas Inversamente proporcionals

Vamos montar as fragdes, lembrando que precisamos inverter aquela que apresenta relacdo de grandeza
inversamente proporcional:

2 100 4

x 450 1

450

X
2 400
400x = 900

—900—2 25 di
x—400— , ias

Ou seja, precisaremos de mais de dois dias.

Gabarito: Errado

6. CESPE - Assistente Portuario (EMAP)/Administrativa/2018

Os operadores dos guindastes do Porto de Itaqui sdo todos igualmente eficientes. Em um Unico dia, seis
desses operadores, cada um deles trabalhando durante 8 horas, carregam 12 navios.

Com referéncia a esses operadores, julgue o item seguinte.

Para carregar 18 navios em um unico dia, seis desses operadores deverdo trabalhar durante mais de 13
horas.

Comentarios:

Vamos mais uma vez fazer uma tabela com os dados da questéo:

Operadores Horas | Navios Carregados
6 8 12
6 X 18

Como a quantidade de operadores é a mesma, podemos fazer uma regra de trés simples:

8 _ 12
x 18
12x = 144
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x =12 Horas

Gabarito: Errado

7. CESPE - Professor de Educacdo Basica (SEDF)/Mateméatica/2017
Julgue o item a seguir, relativo a nimeros naturais, nimeros racionais e regra de trés.

Situacdo hipotética: Em uma empresa de TV a cabo, 12 técnicos que trabalham no mesmo ritmo, 6
horas por dia, atendem toda a demanda de reparo e instalacdo solicitada pelos clientes diariamente.
Entretanto, devido a uma promocéo, a demanda dobrou e a empresa passou a estipular que todos os
técnicos trabalhassem por 8 horas diarias.

Assertiva: Nessa situacdo, para atender totalmente a nova demanda, serdo necessarios, pelo menos, 8
novos técnicos que trabalhnem no mesmo ritmo que os demais.

Comentarios:
Vamos organizar os dados em uma tabela:

12 6|x
y 8|2x

Escolhendo a grandeza reparos como referéncia, vamos comparar as grandezas:

=>» Quanto mais técnicos trabalhando, maior a quantidade de reparos realizada. Assim, temos grandezas
diretamente proporcionais.

=>» Quanto mais horas por dia de trabalho, maior a quantidade de reparos realizada. Grandezas
diretamente proporcionais.

Vamos montar as nossas fracoes:

Como x e 2x foram apenas valores que colocamos para dizer que foram produzidas o dobro de unidades,
vamos substituir x por 1.

172
2 8y
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8y = 144
144

y = g 18 Técnicos

Desta forma, para atender totalmente a demanda serdo necessarios 18 técnicos, como a empresa ja possuli
12 técnicos, serdo necessarios mais 6 técnicos.

Entdo, é necessario contratar 6 técnicos para atender a nova demanda.
Gabarito: Errado
8. CESPE - Assistente Portuario (EMAP)/Administrativa/2018

Os operadores dos guindastes do Porto de Itaqui sdo todos igualmente eficientes. Em um Gnico dia, seis
desses operadores, cada um deles trabalhando durante 8 horas, carregam 12 navios.

Com referéncia a esses operadores, julgue o item seguinte.
Em um mesmo dia, 8 desses operadores, trabalhando durante 7 horas, carregam mais de 15 navios.

Comentarios:
Colocando os dados na nossa tabela:

Operadores Horas | Navios Carregados
6 8 12
8 7 X

Podemos ver que as grandezas séo diretamente proporcionais:
= Quanto mais trabalhadores na mesma carga horéaria de trabalho, maior a quantidade de navios
carregados.
=>» Quanto menor a quantidade de horas trabalhadas, menor a quantidade de navios carregados.

Fazendo a regra de trés:

mesma, podemos fazer uma regra de trés simples:

12 B 6 8
x 8~
12 _ 48
x 56
48x = 672
B 672 14 )
X = 48 = navios
Gabarito: Errado
Allan Maux
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http.//www.instagram.com/profallanmaux

LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

1. CESPE - Auditor do Estado (CAGE RS)/2018

Jodo, Pedro e Tiago, trés investidores amadores, animados com a popularizacdo das criptomoedas,
investiram 12, 14 e 24 mil reais, respectivamente, em moeda virtual. Apds uma semana do investimento,
eles perceberam que o prejuizo acumulado, que era de 8 mil reais, deveria ser dividido entre os trés, em
proporcao direta aos valores investidos.

Nessa situacdo, em caso de desisténcia do investimento ap0s a constatacdo do prejuizo, Jodo, Pedro e
Tiago receberdo, respectivamente, as quantias, em reais, de

a) 9.340, 11.340 e 21.340.
b) 10.080, 11.760 e 20.160.
c) 11.920, 13.240 e 22.840.
d) 2.660, 2.660 e 2.660.

e) 1.920, 2.240 e 3.840.

2. CESPE - Analista Judiciario (STM)/Apoio Especializado/Contabilidade/2018

Os irmdos Jonas, Pierre e Saulo, que tém, respectivamente, 30, 20 e 18 anos de idade, herdaram de seu
pai a quantia de R$ 5 milhdes. O testamento prevé que essa quantia devera ser dividida entre os irmaos
em partes inversamente proporcionais as suas idades.

Nessa situacdo hipotética,
Um dos irmaos receberd metade da heranca.

3. CESPE - Analista Judiciario (STM)/Apoio Especializado/Contabilidade/2018

Os irmé&os Jonas, Pierre e Saulo, que tém, respectivamente, 30, 20 e 18 anos de idade, herdaram de seu
pai a quantia de R$ 5 milhdes. O testamento prevé que essa quantia devera ser dividida entre os irméos
em partes inversamente proporcionais as suas idades.
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INessa situacao Nipotetica,
Jonas receberd 50% a mais que Saulo.

4. CESPE - Professor de Educacéo Bésica (SEDF)/Administracédo/2017

No item a seguir, é apresentada uma situacéo hipotética seguida de uma assertiva a ser julgada, a respeito
de juros, divisdo proporcional e regra de trés.

Em uma fébrica, 10 empregados igualmente eficientes trabalham 8 horas em um dia e produzem 500
unidades de um produto.

Nessa situacdo, para que sejam produzidas 4.000 unidades desse produto em 4 horas de trabalho em um
dia, seriam necessarios mais 150 funcionarios com a mesma eficiéncia dos demais.

5. CESPE - Auditor Federal de Controle Externo/Controle Externo/Auditoria
Governamental/2015

Recentemente, a empresa Fast Brick Robotics mostrou ao mundo um rob6, conhecido como Hadrian
105, capaz de construir casas em tempo recorde. Ele consegue trabalhar algo em torno de 20 vezes mais
rapido que um ser humano, sendo capaz de construir até 150 casas por ano, segundo informacdes da
empresa que o fabrica.

Internet: <www.fastbrickrobotics.net> (com adaptacdes).
Tendo como referéncia as informacdes acima, julgue o item a seguir.

Se um Unico robd constréi uma casa de 100 m2 em dois dias, entdo 4 robds serdo capazes de construir 6
casas de 75 m2 em menos de dois dias.

6. CESPE - Assistente Portuario (EMAP)/Administrativa/2018

Os operadores dos guindastes do Porto de Itaqui sdo todos igualmente eficientes. Em um Unico dia, seis
desses operadores, cada um deles trabalhando durante 8 horas, carregam 12 navios.

Com referéncia a esses operadores, julgue o item seguinte.

Para carregar 18 navios em um Unico dia, seis desses operadores deverdo trabalhar durante mais de 13
horas.

7. CESPE - Professor de Educacdo Basica (SEDF)/Matematica/2017
Julgue o item a seguir, relativo a numeros naturais, nimeros racionais e regra de trés.
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Situacdo hipotética: Em uma empresa de TV a cabo, 12 técnicos que trabalham no mesmo ritmo, 6
horas por dia, atendem toda a demanda de reparo e instalacdo solicitada pelos clientes diariamente.
Entretanto, devido a uma promocéo, a demanda dobrou e a empresa passou a estipular que todos os
técnicos trabalhassem por 8 horas diarias.

Assertiva: Nessa situacdo, para atender totalmente a nova demanda, serdo necessarios, pelo menos, 8
novos técnicos que trabalhem no mesmo ritmo que os demais.

8. CESPE - Assistente Portuario (EMAP)/Administrativa/2018

Os operadores dos guindastes do Porto de Itaqui sdo todos igualmente eficientes. Em um Gnico dia, seis
desses operadores, cada um deles trabalhando durante 8 horas, carregam 12 navios.

Com referéncia a esses operadores, julgue o item seguinte.

Em um mesmo dia, 8 desses operadores, trabalhando durante 7 horas, carregam mais de 15 navios.

Gabarito

GABARITO

t‘

1-8B

2 — ERRADO
3 - ERRADO
4 — CORRETO
5—ERRADO
6 — ERRADO
7 —ERRADO
8 —ERRADO
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